



№18 (4721), 6 марта, ПЯТНИЦА, 2020 г.

WWW.KUBANTODAY.RU

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАЕВАЯ ГАЗЕТА

**Всероссийская перепись населения-2020:  
кто может стать переписчиком**

**В городе Краснодаре, как и по всей России, ведется подготовка к Всероссийской переписи населения 2020 года.**

Всероссийская перепись населения пройдет с 1 по 31 октября 2020 года. В проведении Всероссийской переписи населения в городе Краснодаре в октябре 2020 года будет задействовано 2,7 тыс. переписчиков. С целью привлечения к работе Краснодарстатом уже ведется формирование банка данных временного переписческого персонала.

#### Кто может стать переписчиком

Переписчиком может стать гражданин Российской Федерации старше 18 лет, имеющий навыки работы на компьютере, легко контактирующий с людьми. Все переписчики в обязательном порядке пройдут обучение, по окончании которого им будет выдано удостоверение Федеральной службы государственной статистики, подтверждающее полномочия переписчика.

#### Сколько людей предстоит обойти

Каждому переписчику в среднем предстоит переписать 550 человек. Будут использованы новые методы сбора данных: самостоятельное заполнение жителями страны электронных переписочных листов на портале госуслуг, а также использование переписчиками электронных планшетов вместо бумажных переписочных листов. Переписаться можно будет и на стационарных переписочных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

#### Когда и куда обращаться

Набор переписчиков и заключение с ними договоров Краснодарстат будет осуществлять только в сентябре 2020 года, но уже сейчас желающие поучаствовать в переписной кампании могут записаться в кадровый резерв по адресу: г. Краснодар, ул. Орджоникидзе, 29, тел. 8 (909) 464-90-09; e-mail: P23\_krsdstat@gks.ru

Краснодарстат

#### ЗАВИ О СВОЕМ ПРАВЕ НА ЛЬГОТУ ПО ИМУЩЕСТВЕННЫМ НАЛОГАМ

Управление ФНС России по Краснодарскому краю напоминает, что физические лица, которые в 2019 году впервые приобрели статус льготной категории налогоплательщиков, имеют право получить установленные законодательством налоговые льготы.

Обращаем внимание, что в настоящее время для отдельных категорий граждан установлен беззаявительный порядок предоставления льгот.

К ним относятся, в частности:

- пенсионеры;
- инвалиды I и II групп;
- лица, имеющие трех и более несовершеннолетних детей;
- владельцы хозпостроек площадью объекта не более 50 кв. м;
- предпенсионеры.

Это значит, что налоговый орган применяет льготы на основании сведений, полученных при информационном обмене с ПФР, Росреестром и региональными органами соцзащиты населения.

Важно отметить, что в связи с запланированным с 2019 года поэтапным повышением пенсионного возраста льготы по имущественным налогам впервые будут предоставлены предпенсионерам. Указанные лица имеют право на льготу по налогу на имущество физических лиц и земельному налогу, как и пенсионеры. А именно льгота предоставляется на один объект недвижимости каждого вида (квартира, часть квартиры или комната; жилой дом или часть жилого дома; гараж или машино-место), если он не использовался в предпринимательской деятельности и вычен на один земельный участок, уменьшающий сумму исчисленного земельного налога на величину кадастровой стоимости 600 кв. м площади.

Вместе с тем с 2019 года прекращает применяться освобождение от уплаты налога, предусмотренное ст. 361.1 НК РФ для владельцев транспортных средств, имеющих разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн, зарегистрированных в реестре транспортных средств системы взимания платы «Платон».

Обращаем особое внимание граждан, имеющих статус льготной категории налогоплательщиков, но не поименованных выше.

Рекомендуем вам заявить о своем праве на льготу до начала массового формирования налоговых уведомлений за 2019 год, то есть до 1 мая 2020 года.

С полным перечнем льгот, применяющихся на территории Краснодарского края, можно ознакомиться на официальном сайте ФНС России, в разделе «Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам».

ИФНС России №5 по г. Краснодару



# Юидовцы шагают вперед

**Шестого марта объединению юных инспекторов движения исполняется 47 лет**

**На Кубани сотрудникам Госавтоинспекции в вопросах профилактики дорожного травматизма помогают более 17 тысяч юных инспекторов движения.**

Отряды ЮИД были созданы по инициативе Главного управления ГАИ МВД СССР. Шестого марта 1973 года было принято совместное постановление секретариата ЦК ВЛКСМ, коллегии Министерства внутренних дел СССР, коллегии Министерства просвещения СССР о создании отрядов юных инспекторов движения. В 1975 году во Всероссийском пионерском лагере «Орленок» собрались юные инспекторы движения на свой первый Всесоюзный слет.

В 1978 году на Кубани был открыт детский автогородок, который в 1981 году был признан лучшим в стране. Автогородок размещался в парковой зоне и архитектурно имитировал обычный город, включая в себя два здания, асфальтированные дороги с дорожной разметкой и дорожными знаками, тротуары, железнодорожный переезд, путепровод, площадку для занятий по фигульному вождению велосипеда.

С началом перестроечного периода юидовское движение потеряло свой былой размах, многие отряды просто перестали существовать. Но проблема детского травматизма на дорогах доказала необходимость возрождения этого движения. И в 1996 году движение юных инспекторов в Краснодарском крае было возрождено.

Сейчас юидовское движение организовано практически во всех школах края и насчи-

тывает 1147 отрядов общей численностью 17 461 участник. Ежегодно в крае проходит соревнование «Безопасное колесо», организованное краевым Министерством образования и науки и Госавтоинспекцией, победители которого представляют регион на всероссийских соревнованиях и слетах. Ребята из Краснодарского края становились победителями аналогичных соревнований в Республике Белоруссия.

Юные инспекторы регулярно проводят профилактические мероприятия в школах, дошкольных учреждениях, помогают сотрудникам дорожной полиции повышать информативность о Правилах дорожного движения среди ровесников. Как известно, сверстники лучше воспринимают и усваивают информацию, получаемую друг от друга, поскольку их общение непринужденное и более открытое, нежели со взрослыми. Именно поэтому мероприятия, проводимые юидовцами, положительно влияют на детское правосознание.

Для активных ребят ежегодно организуются всероссийские встречи и конкурсы, чтобы каждый смог проявить себя, поделиться опытом, новыми знаниями и идеями для улучшения дорожной обстановки в своих городах, а также просто отдохнуть и завести новые знакомства с интересными людьми. Движение ЮИД не ограничивается слетами и соревнованиями — ребята проводят профилактические беседы и занятия в детских садах, оформляют стенды и уголки безопасности в образовательных учреждениях, участвуют в акциях и рейдах

с сотрудниками Госавтоинспекции, записывают видео и аудиообращения, создают радиопередачи, посвященные проблемам безопасности дорожного движения.

За время существования юидовское движение стало школой формирования воспитанных, грамотных и законопослушных участников дорожного движения.

Юидовское движение не стоит на месте, постоянно ищет новые формы и направления в своей работе. В этом году, например, на Кубани создана общественная организация «ЮИД Кубани — безопасная страна», куда входят юные инспекторы движения, педагоги и их родители. Разработан и в настоящий момент наполняется специальный сайт организации, на котором публикуются новости юидовского движения, размещаются учебно-методические пособия, видеокурсы по Правилам дорожного движения. Участие в подобных проектах взрослых и детей способствует популяризации движения ЮИД в нашем крае, прививает законопослушность и уважение к правопорядку, содействует решению задач по снижению числа погибших в дорожно-транспортных происшествиях.

Объединение ЮИД активно развивается в масштабах всей страны, в 2019 году запущен проект «ЮИД России», в рамках которого самых активных помощников Госавтоинспекции пригласили на всероссийский слет в Москву. В текущем году будут реализованы дополнительные проекты, позволяющие выстроить преемственность поколений ЮИД и способствующие ранней профориентации.

## СОВЕЩАНИЕ

# Экспортный потенциал требует развития

**Вениамин Кондратьев принял участие в совещании с руководителями промышленных и аграрных предприятий региона, на котором обсудили реализацию национального проекта «Международная коопeração и экспорт».**

По словам главы региона, перед экономикой края стоят большие задачи и выполнить их без развития экспортной деятельности невозможно. В первую очередь региону необходима стратегия развития несырьевого экспорта. Его объем к 2024 году должен увеличиться с 4,7 млрд до 8,5 млрд долларов в год.

— Нужны агрессивные действия по экспорту наших товаров. У нас есть сельхозтехника, удобрения, продукция металлообработки, оборудование для нефтегазовой отрасли. В крае работают крупные экспортёры: Абинский электрометаллургический завод, «ЕвроХим». Но их единицы. Мы должны добиться массовой экспортной деятельности. Производители готовы скорректировать свои товары под рынок конкретной страны,— отметил Вениамин Кондратьев.

Были озвучены и трудности производителей при выходе на международные рынки. О них сообщил заместитель руководителя Департамента инвестиций и развития малого и среднего бизнеса Краснодарского края Юрий Шевченко. Среди основных выделил отсутствие координации, сложность процедур, непростую международную обстановку, из-за которой российская продукция не имеет индивидуального узнаваемого образа и воспринимается иностранными импортерами стереотипно.

— Необходимо переформатировать мышление, как переходить на экспорт. Ту же муку



экспортировать сложно, потому что другие производители, например, под каждую африканскую страну делают специальный сорт. Но предприятия — это только производители, которые делают свой товар качественно. А какой товар нужно делать и как его продать на экспорт, это мы должны им подсказать. Нужно создать для них центр, который в ручном режиме будет работать с экспортёрами Кубани, и отдельную программу финансовой поддержки,— заключил Вениамин Кондратьев.

По словам главы региона, центр должен выработать конкретный механизм действий для предприятий, аккумулировать

необходимую информацию и помогать кубанским производителям выводить свой товар на экспорт.

Вениамин Кондратьев также отметил, что для развития экспортного потенциала края необходимо использовать все возможности: продвижение товара и льготное кредитование.

Для поддержки экспортёров Кубани будут задействованы возможности Фонда развития промышленности края, ставшего за достаточно короткое время одним из ключевых институтов развития региональной промышленности.

Глава регионального Департамента промышленной политики Иван Куликов сообщил, что в настоящее время идет разработка соответствующей программы.

— Планируется, что промпредприятия, поставляющие свою продукцию за рубеж, смогут получать займы на развитие производств, приобретение нового оборудования, пополнение оборотных средств, а также на оплату расходов по транспортировке продукции за пределы России, на сертификацию в странах ближнего и дальнего зарубежья, на получение патентов и свидетельств,— уточнил Иван Куликов.

Кроме того, льготные условия получения займов могут быть предоставлены для участников нацпроекта «Международная коопeração и экспорт» в рамках уже действующих программ фонда.

**Тридцать лет на страже безопасности**  
Глава администрации (губернатор) Краснодарского края Вениамин Кондратьев поздравил с 30-летием образования службы сотрудников подразделения антитеррора «Альфа».

Было озвучено, что при образовании подразделение получило значительную поддержку на Кубани. Были выделены тирсы, стадионы, созданы водолазные и парашютные группы.

Как отметил Вениамин Кондратьев, спецназ уже тридцать лет стоит на страже безопасности и спокойствия миллионов жителей края и страны.

— «Альфа» пережила разное: триумф создания в девяностые, а после — перелом, выживание, когда месяцами не платили зарплату. Но никто не ушел. Служение своей стране было приоритетно. Интересы страны для вас всегда были превыше всего. В двухтысячных подразделение возродилось благодаря президенту, получило мощное оснащение,— отметил Вениамин Кондратьев.

Он подчеркнул, что бойцы спецназа провели сотни различных успешных операций, предотвратили десятки угроз. Они борются с наркотиками, незаконной игровой деятельностью, организованной преступностью.

— Это борьба со злом, с угрозой для нашего будущего. Спецназ дает уверенность в завтрашнем дне. Быть бойцом «Альфы» — это высочайший уровень подготовки, изнуряющие тренировки, готовность 24 часа в сутки встретиться с опасностью лицом к лицу. Всё ради служения своему Отечеству и нашей безопасности,— обращаясь к участникам мероприятия, отметил глава региона.

В ходе торжественной церемонии лучших сотрудников спецназа наградили благодарностями.

## Важная инициатива

**Министр экономики Краснодарского края Александр Руппель провел рабочую встречу с депутатом Госдумы РФ Владимиром Евлановым, на которой было сказано, что инициативу региона об обязательной синхронизации планов развития монополий и муниципалитетов рассмотрят на федеральном уровне.**

Предложения региона будут направлены в профильный комитет Государственной Думы.

Как ранее отмечал Вениамин Кондратьев, снятие инфраструктурных ограничений городов и районов края сегодня является необходимым условием дальнейшего роста инвестиций. Для этого необходимо синхронизировать планы компаний-монополистов с намерениями муниципалитетов по реализации крупных инвестиционных проектов.

По словам Александра Руппеля, сегодня Кубань нуждается в создании дополнительных мощностей в энергетике, водо- и газоснабжении. Остро стоит вопрос с электрификацией.

— Согласно Стратегии «Кубань-2030» мы разделили регион на семь экономических зон, каждая из которых имеет собственные приоритеты развития. Однако реализовать крупные инвестиционные проекты, которые способны принести бюджету миллиарды, невозможно без инфраструктуры. Инвесторам невыгодно вкладываться в проект, если технические условия на подключение стоят колоссальных денег, иногда по объему вливаний равных стоимости самого проекта,— подчеркнул Александр Руппель.

Советы экономических зон провели аналитическую работу, отобрали перечень инвестиционных проектов, которые нуждаются в снятии инфраструктурных ограничений.

Как отметила замруководителя регионального Департамента инвестиций Анастасия Шишмарева, по поручению губернатора в крае создана тепловая карта, где нанесены все существующие энергетические объекты. Только после анализа инфраструктуры и потенциальных мощностей инвестору предлагают вложиться в тот или иной проект.

Владимир Евланов согласился с тем, что ресурсоснабжающие организации должны увязывать свои планы развития со стратегическими приоритетами каждой экономической зоны и Кубани в целом. Профильный комитет Госдумы готов поддержать такую региональную инициативу.

Стратегическое планирование в России регулируется Федеральным законом №172-ФЗ. Разрабатываемые поправки в этот закон должны внести ясность в планирование социально-экономического развития как регионов, так и муниципалитетов с учетом инвестиционных программ. Все предложения, полученные по результатам встречи, будут направлены в соответствующие комитеты Госдумы.

Также участники встречи обсудили реализацию нацпроекта «Производительность труда и поддержка занятости». Край выступает с инициативой по расширению перечня отраслей для участия предприятий в национальном проекте. В частности, речь идет о санаторно-курортном комплексе.

## СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

## Равные возможности

**Заместитель главы администрации (губернатора) Краснодарского края Анна Минькова в ходе совещания по социальным вопросам сообщила, что в 2020 году на Кубани работу получат свыше 50 тысяч людей с ограничениями по здоровью.**

В регионе живет 137 тысяч людей с ограниченными возможностями здоровья. Из них трудится порядка 40 тысяч.

— Совершенно очевидно, что нужно помочь тысячам людей найти работу,— сказала Анна Минькова. — В этом году должно быть трудоустроено свыше 50 тысяч человек. А значит, нужно активнее вести диалог с работодателями, информировать о банке вакансий, который специально для этого создан в крае.

Как сообщил министр труда и социального развития края Сергей Гаркуша, одним из инструментов решения проблемы является квотирование рабочих мест.

Работодателями Кубани выделено свыше 17 тысяч квот для приема инвалидов, в то же время невостребованными остались 26 процентов.

Анна Минькова подчеркнула, что необходимо сделать всё возможное, чтобы свободные места, предусмотренные для инвалидов, были заполнены. И особое внимание надо обратить на подведомственные муниципальные учреждения.

Также, в ходе совещания обсудили вопрос развития первичного звена в медицине, а именно строительство офисов врачей общей практики на селе.

— За последние годы в здравоохранении произошли существенные изменения, но они в основном затронули высокотехнологичную медпомощь. Сегодня нам крайне важно развивать первичную помощь, решать кадровый вопрос. В районах люди ждут доступной медицины.

Им нужны оснащенные офисы ВОП и ФАПы,— подчеркнула заместитель руководителя региона.

Она отметила, что в 2020 году планируется возвести 21 офис ВОП в девятнадцати муниципалитетах. Призвала качественно готовить проектно-сметную документацию и соблюдать сроки сдачи объектов.

На совещании обсудили и развитие добровольческих проектов. Анна Минькова отметила, что роль волонтерства с каждым годом растет. В 2019 году на Кубани в это движение было вовлечено 874 тысячи человек. Таких результатов во многом удалось достичь за счет реализации регионального проекта «Социальная активность» нацпроекта «Образование».

— Одним из важнейших в 2020 году станет проект «Волонтеры Конституции». Его цель — рассказать о проведении общероссийского голосования по изменениям в основной закон государства,— заметила Анна Минькова. — В каждом муниципалитете будут созданы информационные точки — в торговых центрах, на вокзалах, в парках. Предполагается, что участниками проекта станут свыше двух тысяч кубанцев, которые будут полностью обеспечены раздаточными материалами.

Уже началась регистрация добровольцев на сайте Волонтерыконституции.рф. С 10 по 18 марта федеральный штаб организует отбор волонтерского корпуса, где в дальнейшем будет проходить обучение. После этого волонтеры смогут получить аккредитацию на участие в проекте.



# Законодательная власть Кубани

СОБЫТИЕ

## Вопросы, касающиеся каждого

**В Законодательном Собрании Краснодарского края состоялось заседание президиума Регионального совета руководителей депутатских объединений партии «Единая Россия». Его участники прежде всего обсудили проект поправок к Конституции РФ, внесенных 20 января 2020 года президентом России Владимиром Путиным в Государственную Думу Федерального Собрания РФ. Заседание провел председатель регионального совета, руководитель парламентской фракции, спикер Законодательного Собрания Юрий Бурлачко.**

В мероприятии приняли участие депутаты — члены фракции «Единой России» в ЗСК, руководители партийных фракций единороссов в представительных органах муниципальных образований края, председатели комитетов Совета молодых депутатов региона.

Известно, что 10 марта законопроект, которым вносятся изменения в Конституцию, должен быть рассмотрен депутатами Госдумы во втором чтении.

Спикер ЗСК Юрий Бурлачко, выступая на заседании президиума регионального совета руководителей депутатских объединений, выразил уверенность, что предложенные Владимиром Путиным поправки к Конституции, как и сама идея ее совершенствования, были положительно встречены гражданским обществом. По словам Юрия Бурлачко, с момента внесения в Госдуму проекта закона РФ о поправке к Конституции РФ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации публичной власти» в адрес кубанского парламента Юрий Бурлачко.

Предлагаемые изменения касаются вопросов местного самоуправления, социальных обязательств государства перед гражданами, обеспечения более эффективного взаимодействия исполнительной и законодательной власти и усиления роли высших органов представительной власти и парламентских партий. направлены в рабочую группу по подготовке конституционных поправок. Всего по России, как подчеркнул Юрий Бурлачко, в адрес рабочей группы поступило свыше тысячи предложений. Итогом работы стала таблица поправок, подготовленная комитетом Госдумы по государственному строительству и законодательству ко второму чтению.

— В общей сложности изменения коснутся свыше тридцати статей в шести главах Конституции Российской Федерации. Это обеспечит дальнейшее развитие страны как правового и социального государства, повысит эффективность деятельности политической системы и институтов нашей страны, укрепит роль гражданского общества, политических партий, регионов в выработке важнейших решений, направленных на развитие нашего государства. И, конечно же, поправки усилят механизмы защиты конституционных прав и свобод граждан России, — отметил в своем выступлении спикер кубанского парламента Юрий Бурлачко.

Предлагаемые изменения касаются вопросов местного самоуправления, социальных обязательств государства перед гражданами, обеспечения более эффективного взаимодействия исполнительной и законодательной власти и усиления роли высших органов представительной власти и парламентских партий.



В итоговом решении заседания руководителям депутатских объединений партии рекомендовано рассмотреть поправки в Основной Закон страны на собраниях фракций в марте — апреле, а депутатам — членам фракции «Единой России» в ЗСК — провести в избирательных округах публичное обсуждение конституционных поправок.

Также предметом детального разговора на мероприятии стали задачи по выполнению послания главы государства Федеральному Собранию.

С докладом по данному вопросу выступил заместитель председателя совета Николай Гриценко. Он акцентировал внимание на необходимости организации работы по реализации мер социальной поддержки населения, которые по поручению президента РФ будут закреплены в федеральных законах. Первый вице-спикер ЗСК подчеркнул, что на осо-

бом контроле у руководителей депутатских объединений «Единой России» должны быть вопросы социально-экономического развития муниципалитетов, в том числе здравоохранения, образования, развития малого и среднего бизнеса. В частности, речь шла об увеличении количества мест в ясельных группах дошкольных учреждений, дополнительных доплатах учителям за классное руководство, о мерах по снижению дефицита медицинских кадров в сельской местности. Для этого органам местного самоуправления предстоит продолжать практику предоставления молодым врачам квартир, льгот по оплате коммунальных услуг и наемного жилья.

Также в числе стоящих перед депутатскими фракциями первоочередных задач первый вице-спикер ЗСК обозначил организацию широкой разъяснительной работы гражданам основных положений послания.

Готовность работать над решением обозначенных задач подтвердили выступающие руководители фракций в представительных органах муниципальных образований. Так, председатель городской Думы Новороссийска Александр Шаталов рассказал о реализации Стратегии развития муниципального образования до 2030 года, куда входит и решение одной из насущных проблем жителей Новороссийска по водоснабжению. Теперь каждый год на ремонт сетей выделяется 200 миллионов рублей. Руководитель фракции «Единая Россия» в совете МО Отрадненский район Сергей Лазарев подробно рассказал о реализации национального проекта «Образование» на территории муниципалитета. В трех школах района были открыты центры «Точки роста», еще один откроется в этом году.

А, например, в Лабинском районе, по словам председателя совета МО Рината Жаркова, активно ведется модернизация первичного звена здравоохранения. На базе ЦРБ функционирует первый межрайонный сосудистый центр, травмоцентр, отделение палиативной медицинской помощи, диагностический центр и роддом, в последнее время построены офисы врача общей практики в четырех сельских поселениях. В районе реализуются стандарты бережливой поликлиники.

Участники заседания приняли план работы Регионального совета руководителей депутатских объединений «Единой России» на 2020-й год.

В завершение спикер кубанского парламента Юрий Бурлачко поблагодарил всех руководителей представительных органов региона за продуктивную работу на местах.

Подготовила  
Марина ВЛАДИМИРОВА

В ГОРОДСКОЙ ДУМЕ КРАСНОДАРА

## Главный критерий — качество

**На еженедельном планерном совещании депутаты рассмотрели сроки исполнения обязательств по предоставлению жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также обсудили стратегию развития улично-дорожной сети Краснодара.**

В совещании, которое провела председатель городской Думы Вера Галушко, принял участие председатель комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам топливно-энергетического комплекса, транспорта и дорожного хозяйства Владимир Чепель.

По словам начальника Управления по жилищным вопросам Павла Абрамчика, в прошлом году детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, должны были быть предоставлены 139 квартир. Однако Межведомственная комиссия по оценке жилых помещений государственного жилищного фонда Краснодарского края вынесла заключение о пригодности жилых помещений только 9 января 2020 года, и лишь к 3 февраля 2020 года были заключены договоры найма жилых помещений.

— Нарушили сроки: квартиры передали только в 2020 году вместо положенного 2019-го. Дети ждали, надеялись получить долгожданные ключи хотя бы к концу года! Кроме того, были выставлены замечания по качеству предоставленных жилых помещений. Почему обязательства не выполнены в срок? — обратилась Вера Галушко к директору Департамента строительства Артему Аганову.

— Фактическая стоимость одноквартирного метра жилой площади не соответствует выделенным денежным средствам. В 2019 году была установлена цена 41 тысяча

рублей за один квадратный метр помещения с готовым ремонтом, в то время как рыночная была уже 50 тысяч рублей, — сказал он. — Кроме того, планировки квартир у застройщиков предполагают площадь помещения более 33 квадратных метров, чем может приобрести департамент в рамках действующего законодательства. Застройщики неохотно идут навстречу администрации города и дарят детям-сиротам «лишние» квадратные метры. Разъяснительную работу с застройщиками проводит лично глава города Евгений Первышов.

Аганов пояснил, что Закон Краснодарского края №805-КЗ позволяет изменять цену только один раз, и в этом году закупка будет производиться по цене, установленной на конец финансового года, — 46,7 тысячи рублей за один квадратный метр.

Дмитрий Коломиец рассказал, что раньше существовал так называемый маневренный фонд жилья. Он создавался в том числе и на стадии строительства дома, когда застройщики еще при получении разрешения на строительство представляли администрации города жилые помещения на льготных условиях. Депутат предложил рассмотреть вопрос о его возобновлении.

— В этом году квартиры получат 163 человека. Надеюсь, ключи им будут вручены своевременно, — подытожила Вера Галушко.

Стратегию развития улично-дорожной сети на территории города Крас-

нодара представил депутатам заместитель главы города Артем Доронин. По его словам, прошедшая в 2018 году работа по паспортизации объектов улично-дорожной сети позволила определить ее актуальные параметры. Так, общая протяженность дорог в Краснодаре составляет 1748 километров, на их содержание ежегодно требуется порядка 2,7 миллиарда рублей. Только на текущий ремонт гравийного покрытия дорог ежегодно необходимо порядка 745 миллионов рублей. На ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия нужно порядка 250 миллионов рублей.

— На сегодняшний день муниципальный дорожный фонд Краснодара составляет всего лишь 575 миллионов рублей. В текущем году эти деньги будут потрачены на финансирование действующих муниципальных контрактов, государственных программ, проектирование объектов улично-дорожной сети, а также их содержание.

Нехватка денежных средств приводит к очень большому количеству обоснованных жалоб жителей Краснодара на некачественное состояние улично-дорожной сети. За два года работы нового Департамента транспорта и дорожного хозяйства только в 2018 году поступило более двадцати тысяч писем и обращений. В 2019 году обращений стало еще больше — свыше 25 тысяч.

районе (15 участков дорог). Стоимость данных проектных работ составляет порядка 153 миллионов рублей.

Выслушав докладчика, депутаты напомнили о существующих проблемах местах на территориях своих избирательных округов. Так, Татьяна Гелуненко и Наталья Альшева обратили внимание на плохие дороги в станице Елизаветинской и частном секторе Краснодара. Людмила Головченко отметила, что подрядные организации не всегда выполняют ремонт дорог на должном качественном уровне.

Владимир Чепель отметил, что главная задача — выполнить указ президента РФ и к 2024 году привести в состояние, соответствующее нормативным требованиям, 85 процентов дорог.

— К решению этого вопроса необходимо подходить комплексно, — сказал он. — Нужно выстроить приоритеты, определить первоочередной, среднесрочный и долгосрочный планы работ. Прежде всего следует привести в надлежащее состояние дорог у объектов социальной сферы, общественных мест. К тому же стоит и изыскивать пути экономии бюджетных средств. Например, вернуться к схеме, когда проектную документацию готовят фиксированный штат сотрудников, а не компания-посредник.

— Система комплексного совершенствования улично-дорожной сети города есть, в средствах массовой информации эти сведения представлены, и краснодарцы могут с ней свободно ознакомиться. Одного не хватает — должного финансирования. Мы надеемся на помощь и внимание краевых властей, — подытожила Вера Галушко.

Людмила МЕЦЛЕР

## Люди ждут квартиры



**Первый заместитель главы администрации (губернатора) Краснодарского края Андрей Алексеенко провел заседание краевой межведомственной комиссии по оказанию содействия обманутым дольщикам.**

В нем приняли участие руководители органов исполнительной власти, представители правоохранительных органов, строительных компаний, инициативных групп дольщиков, главы муниципалитетов.

В рамках дела о банкротстве предыдущего застройщика в арбитражный суд поступило заявление от двух инвесторов. Один из них — группа компаний AVA.

Компания готова завершить строительство до августа 2021 года. Стоимость выкупа зданий и завершения работ составит 1,3 млрд рублей. Из них 500 млн рублей — собственные средства застройщика, 800 млн — заемные средства.

Андрей Алексеенко акцентировал внимание участников заседания на том, что компания уже занимается достройкой некоторых проблемных домов и берет за еще один.

— Жители ждут от нее завершения строительства. Люди должны получить свои квартиры в четко обозначенный срок, — подчеркнул первый заместитель главы администрации (губернатора) Краснодарского края.

Подобная ситуация сложилась в Новороссийске. Достройкой ЖК «Марсель» планирует заняться строительная компания «Новатор». Готовность комплекса составляет 64 процента, работы на объекте не ведутся. Семнадцатого марта состоится собрание кредиторов, на котором будут рассмотрены сроки завершения строительства 16-этажного дома. В конце года дом рассчитывают ввести в эксплуатацию. Кроме того, уже заканчивается строительство ЖК «Суворовский» и «Одиссея».

С 1 июля 2019 года застройщики обязаны работать по эскроусчетам, на которых аккумулируются средства граждан. Строительные компании не могут пользоваться этими деньгами до окончания работ, их кредитуют банки. К началу 2020 года на Кубани было открыто порядка тысячи эскроу-счетов.

## БРИФИНГ Важная составляющая нацпроекта

**Специалисты Министерства труда и социального развития Краснодарского края на брифинге рассказали о нововведениях, которые касаются социальных выплат.**

Было озвучено, что важнейшей составляющей нацпроекта «Демография» является выплата материнского капитала при рождении третьего и последующих детей. В прошлом году выплата составляла 124 607 рублей, в этом — 129 342 рубля. Потратить эти деньги можно на улучшение жилищных условий, получение образования детьми, газификацию жилья на территории края.

— Если раньше это можно было сделать только после достижения ребенком трех лет, то с 2020 года

при улучшении жилищных условий на погашение ипотеки их можно направить сразу при рождении малыша, — сообщила начальник отдела организации адресного предоставления льгот и субсидий Наталья Ролик.

Материнский капитал при рождении третьего и последующих детей выплачивается только из краевого бюджета. Если в прошлом году на это было выделено 419 млн рублей, то в этом — более 900 млн рублей.

Региональный материнский капитал выплачивается с 2014 года. За это время им воспользовалось

свыше 15 тысяч кубанских семей. Более 12,5 тысячи направили средства на улучшение жилищных условий.

Был рассмотрен вопрос финансовой поддержки при рождении детей. По закону нуждающимся семьям в связи с появлением первого ребенка предусмотрена ежемесячная выплата. С этого года право на ее получение возникает, если среднедушевой доход семьи не превышает двукратную величину прожиточного минимума. В крае это 24 060 рублей. Раньше за основу бралась полуторакратная величина прожиточного минимума.

— Кроме того, выплату, которая в 2020 году составляет 10639 руб-

лей, теперь будут выплачивать до достижения ребенком трех лет, а не полутора, как было ранее, — сказала начальник отдела организации назначения и выплаты госгарантий и компенсаций Наталья Пономаренко.

По ее словам, эта мера популярна и количество обратившихся увеличивается. В текущем году на выплаты предусмотрено 6,3 млрд рублей.

Что касается выплаты при появлении третьего и последующих детей, то она выплачивается только из регионального бюджета. В этом году ее размер составляет 10 766 рублей.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

### Защищен — значит, здоров

**Главный внештатный специалист по инфекционным болезням у детей Министерства здравоохранения Краснодарского края, главный врач ГБУЗ «Специализированная клиническая детская инфекционная больница» Нафисет Тхакушинова на пресс-конференции для журналистов рассказала о прививочной кампании на Кубани.**

— В последние годы очень много говорится о ситуации, связанной с прививками. Существуют самые разные мнения, но жизнь вносит свои коррективы, тем более когда происходят какие-либо глобальные вещи. И в этом случае уже мнения меняются, тем более если речь идет о безопасности людей, — сказала Нафисет Тхакушинова. — Безусловно, те позиции, которые озвучивает Министерство здравоохранения России и профессиональное сообщество медиков, говорят о том, что необходимо реализовывать меры, которые помогают улучшить качество нашей жизни, здоровье людей, создавая все условия для их безопасности. Это очень важный момент.

— Выполнение задачи по увеличению продолжительности жизни людей, поставленной президентом Российской Федерации, связано в том числе и с вопросами вакцинопрофилактики. Российские и зарубежные исследования говорят о том, что это помогает вести здоровый образ жизни и быть защищенным от возникающих угроз. А угрозы биологической безопасности, пожалуй, являются сегодня наиболее серьезными. То, что происходит в настоящее время с коронавирусом, несомненно, должно заставить людей еще серьезнее задуматься о своей защищенности, — подчеркнула Нафисет Тхакушинова.

Она сообщила, что вопросы биологической безопасности в профессиональном сообществе обсуждаются достаточно давно и на недавнем конгрессе педиатров состоялось специальное заседание, посвященное этой актуальной теме — «Защищенное поколение».

Все ведущие специалисты — эпидемиологи, педиатры, инфекционисты, врачи узких специальностей и направлений говорили о том, что на их взгляд должно быть положено в основу защиты детей и взрослых. И те и другие должны быть подготовлены к прохождению вакцинации и в положенные сроки вакцинированы. И здесь очень важна профилактическая работа.

— В настоящее время Министерство здравоохранения России раз-

рабатывает концепцию, которая связана с вакцинопрофилактикой. К ее разработке привлечены очень большой круг людей, и прежде всего — производители новых российских вакцин, которые являются ее разработчиками и реализаторами, — сообщила Нафисет Тхакушинова.

— Это действительно прорыв, потому что в предыдущие годы многие вакцины мы закупали за пределами нашей страны. А сегодня отечественные производители готовы развернуть свои производства именно в России, что позволит осуществлять закупки вакцин в более короткие сроки. И, конечно же, немалую роль играет финансовая сторона, то есть цена на вакцины.

Реализация программы национального календаря профилактических прививок должна быть полностью обеспечена вакцинами отечественного производства, которые по качеству ни в коей мере не будут уступать европейским и американским.

— Один из примеров — разработанная новая российская вакцина от гриппа, которая в этом году успешно закупалась многими европейскими странами. В нее входит четыре штамма, которые полностью закрывают весь вирус гриппа, циркулирующий в эпидподъем. Это успешный российский проект, который можно назвать технологическим прорывом, — отметила Нафисет Тхакушинова.

Она также сказала, что национальный календарь профилактических прививок расширился и в последние годы в него внесли вакцинацию в том числе и от ротавирусной инфекции. Те или иные субъекты страны, закупая такие вакцины по мере необходимости, проводят вакцинации тех, кто в этом действительно нуждается.

Надо сказать, что ротавирусной инфекцией заразиться проще простого. Ротавирусом медики называют вирус, который вызывает воспаление желудка, кишечника и диарею. Чаще всего ротавирус атакует детей младше пяти лет. Но и взрослые тоже могут заразиться. Правда, у них болезнь протекает гораздо легче, чем

у младенцев и с менее выраженными симптомами.

Рассказала Нафисет Тхакушинова и о вакцинации в Краснодарском крае. Проводится мониторинг каждой территории, чтобы быть в курсе, насколько верно ведется работа в этом направлении.

По данным на первое января 2020 года, согласно национальному календарю прививок вакцинировано более миллиона кубанских детей. Прививочная кампания началась в сентябре прошлого года, когда стал известен штамм заболевания.

— Благодаря массовой вакцинации удалось избежать эпидемии гриппа, — подчеркнула Нафисет Тхакушинова. — Раньше пик заболеваемости приходился на декабрь, так как первым «приходил» более агрессивный штамм А, а за ним В. Сейчас наоборот: пик пришелся на февраль. Виден спад заболеваемости, эпидемиологический подъем не превысил порог. План по вакцинации выполнен на сто процентов, — сказала Нафисет Тхакушинова.

Было озвучено, что, к сожалению, есть дети, которые остались непривитыми, и здесь вся вина лежит на их родителях. Некоторые родители отказываются делать прививку от гриппа своим детям, полагая, что вакцина может нанести вред здоровью ребенка и от нее нет пользы. Это миф. Если кто-то полагает, что грипп достаточно безобидное заболевание, то он глубоко заблуждается.

Не секрет, что есть и такие, которые думают: мол, продержатся пару дней температура, головная боль и боль в мышцах, а затем всё быстро пройдет. Увы, грипп — это та инфекция, которая дает наибольшее количество осложнений.

Попав в организм, вирус гриппа размножается, разрушая клетки легких и других органов с высокой скоростью. Развиваются различные осложнения: пневмония, бронхит, поражаются сердечно-сосудистая и центральная нервная системы, почки. Вирус распространяется воздушно-капельным путем, и восприимчивость к нему всеобщая.

Доводы противников вакцинации необоснованны, и они должны понимать, что если не делать прививки, то человек рискует своим здоровьем и сам создает угрозу своему же здоровью.

Главный детский инфекционист Министерства здравоохранения Краснодарского края напомнила, что заразиться гриппом можно, находясь в одном помещении с кашляющим и чихающим человеком, если он болен именно гриппом. Естественно, один больной заражает уже других людей.

В сезон эпидемии наиболее опасными локациями являются торговые центры, общественный транспорт, кафе — словом, те места, где постоянно пребывает большое количество людей. Нельзя забывать и о том, что один больной ребенок в детском саду или школьном классе также можно заразить остальных.

В чем преимущества прививок от гриппа? Вакцинированный человек не заболеет или перенесет его легко, сэкономит деньги на лечении, ему не придется нарушать свои жизненные планы, и, оставаясь здоровым, он не заразит своих близких и коллег по работе. Грипп — заболевание, которое можно предотвратить, и наиболее эффективным, удобным и безопасным средством обезопасить себя от этого заболевания является вакцинация.

Своевременно сделанная прививка от гриппа защищает человека от болезни. И очень важно привиться до начала эпидемии, чтобы иммунитет успел сформироваться. Вирус гриппа очень изменчив, постоянно мутирует, поэтому вакцины производятся ежегодно с учетом того, какие вирусы с наибольшей вероятностью будут циркулировать в тот или иной отрезок времени.

Большая роль в профилактической работе отводится средствам массовой информации, которые рассказывают о необходимости прохождения вакцинации. Необходимость делать прививки — это обязательное условие, при котором люди обезопасят свое здоровье от заболеваний, — завершая пресс-конференцию, подчеркнула главный внештатный специалист по инфекционным болезням у детей Министерства здравоохранения Краснодарского края, главный врач ГБУЗ «Специализированная клиническая детская инфекционная больница» Нафисет Тхакушинова.

**Марина ГЛЕБОВА, фото предоставлено администрацией Краснодарского края**

## НАЦПРОЕКТ



## И молодежи найдется занятие по душе

**Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев в рамках рабочей поездки в Тимашевский район посетил Днепровский Дом культуры, отремонтированный по программе «Развитие культуры».**

Министр культуры региона Виктория Лапина рассказала, что в 2019 году по Государственной программе Краснодарского края «Развитие культуры» на капитальный ремонт Днепровского дома культуры было выделено почти 28,5 миллиона рублей, в том числе 24,6 миллиона рублей из краевого бюджета, 3,9 миллиона — из местного.

Зданию Дома культуры 83 года — оно является одним из старейших в Тимашевском районе. Капитальный ремонт и реконструкция были произведены более тридцати лет назад — в 1982 году. В 2006 году здание передали на баланс администрации Днепровского сельского поселения. С этого времени, благодаря участию в краевой целевой программе, была полностью заменена кровля, за счет местного бюджета обновлен танцевальный класс и танцевальный зал, в кабинетах произведен косметический ремонт.

Благодаря участию в госпрограмме «Развитие культуры» в 2019 году здесь была отремонтирована кровля и система водоснабжения, проведена система воздушной вентиляции и отопления, заменены оконные и дверные блоки, установлены новые кресла, приобретена «одежда» сцены и механика одежды сцены, светомузыкальное оборудование.

Сегодня в Доме культуры работают 32 клубных формирования, в которых участвует свыше семисот человек. Три творческих коллектива Днепровского сельского Дома культуры имеют звания народного.

Благодаря модернизации в Доме культуры теперь планируют развивать новые жанры: открыть театральную студию и эстрадный вокальный кружок, проводить кинопоказы, внедрять новые формы работы с детьми, молодыми семьями и активизи-

## КСТАТИ

Ремонт клуба в станице Ленинградской в этом году завершат в рамках наципроекта «Культура». На эти цели предусмотрено 2,9 миллиона рублей из бюджетов различных уровней.

В прошлом году в здании бывшего ДК колхоза имени Кирова по краевой программе отремонтировали зрительный зал, балетный класс, раздевалки, санузлы. Обновлена система водоснабжения.

Сейчас приступают к ремонту фасада. Муниципалитет подал документы на участие в национальном проекте «Культура» и получил необходимое финансирование в размере 2,9 млн рублей. После этого район планирует благоустроить прилегающую территорию, — сообщили в Министерстве культуры Кубани.

В Ленинградском районе обновили ДК в Куликовском. На приобретение «одежды» сцены из краевого и местного бюджетов было направлено почти 550 тысяч рублей.

ровать работу по привлечению молодежи.

Нужно сказать, что пять лет назад по программе «Развитие культуры» было отремонтировано только пять клубных учреждений. По решению губернатора края Вениамина Кондратьева финансирование этого направления значительно увеличено. С 2015 года объем выделенных средств вырос почти в 37,7 раза — с 15 до 565 миллионов рублей. В 2020 году будут про-

веденены ремонтные работы и укреплена материально-техническая база уже в 152 учреждениях культуры Краснодарского края, в том числе и в рамках реализации национального проекта «Культура».

Создавая картины, художники не только получили право на

главной особенностью проекта стало то, что все авторы — представительницы прекрасного пола. Выставка «Женщины в искусстве» объединяет работы более тридцати художниц.

На протяжении долгого времени женщины в искусстве отводилась роль мусы, которая вдохновляла художника на создание картины. Но женщина и сама может быть самостоятельным художником.

Создавая картины, художники не только получили право на

## ПРОЕКТ

## Женщины и прекрасное

**В Краснодарском краевом выставочном зале изобразительных искусств открылась выставка живописи и графики «Женщины в искусстве».**



Это ежегодный выставочный проект Краснодарского краевого выставочного зала изобразительных искусств, посвященный празднованию Международного женского дня.

Главной особенностью проекта стало то, что все авторы — представительницы прекрасного пола. Выставка «Женщины в искусстве» объединяет работы более тридцати художниц.

На протяжении долгого времени женщины в искусстве отводилась роль мусы, которая вдохновляла художника на создание картины. Но женщина и сама может быть самостоятельным художником.

Создавая картины, художники не только получили право на

самовыражение и признание своего таланта, но и подарили людям возможность взглянуть на мир под новым углом, через призму их творчества. Авторы поделились видением прекрасного и тонким чувством эстетики, которые различно отличаются от прежних эстетических стандартов.

Среди участников выставки как уже сформировавшиеся известные авторы, так и начинающие художницы, находящиеся в начале своего творческого пути.

В рамках выставки «Женщины в искусстве» представлены работы в техниках живописи, графики и декоративно-прикладного искусства. Тематика представленных на выставке произведений необычайно широка: легкие, воздушные

натюрморты и пейзажи сформируют гармоничную экспозицию вместе с абстрактными и символическими полотнами.

Выставку можно увидеть по 17 марта.

**Выставку можно увидеть по 17 марта.**

Реклама

## КИНОПРЕМЬЕРА

## На пути к счастью

**В Краснодаре, в кинотеатре «Монитор СБС» (ТРК «СБС Мегамолл»), за восемь дней до российской премьеры состоялся показ фильма режиссера Светланы Сухановой «Счастье в конверте» (12+). Полнометражную киноленту о любви и смерти, дружбе и предательстве, о вере в мечту, о том, что связывает все поколения людей, представили члены съемочной группы, актеры и продюсеры фильма.**

Создатели фильма решили совершить большой автобусный тур за тридцать дней по более чем двадцати городам России. Эстафета счастья, как называли они свою автомарафон, началась во Владивостоке. За месяц ее организаторы побывали в Хабаровске, Улан-Удэ, Кемерове, Барнауле, Омске, Тюмени, Самаре, Казани, Волгограде и других городах. В Краснодар создатели «Счастья в конверте» прибыли, преодолев по территории России 15 тысяч километров, из Ростова-на-Дону. А из казачьей столицы им предстояла путь в Севастополь.

«Счастье в конверте» — совместный проект общественного объединения «Народное кино» и кинокомпании «Интеграция». Это три трогательные истории про то, какие сюрпризы и счастливые повороты может совершать жизнь человека, иногда, казалось бы, в трагических и безвыходных ситуациях.

В Краснодар приехал заслуженный артист России Залим Мирзоев, который исполнил роль убийченного сединами ветерана Великой Отечественной войны Андрея Семеновича в новелле «Время последних романтиков», и самый юный участник съемочной группы Федор Лещев, для которого роль Севы в фильме (новелла «Подарок Деда Мороза») стала дебютной. Они искренне поделились со зрителями своими впечатлениями об участии в проекте.

О том, как создавался фильм, рассказали генеральный директор кинокомпании «Интеграция» Александр Хачко, руководитель общественного объединения «Народное кино» Сергей Берлов, сценарист Евгений Бедарев.

Съемки «Счастья в конверте» проходили в трех регионах: Севастополе, Санкт-Петербурге и Карелии. Все три новеллы запечатлены разными операторами, и им удалось передать красоту и магию места



съемки. За одну только panoramu ма-кового поля в Крыму с уходящим вдаль морем можно отдать, кажется, полсотни кинематографических наград. В киноленте нет медийных личностей, но заняты актеры в том числе из Крыма, Санкт-Петербурга и Карелии, признанные мастера своей профессии.

Получился необычный фильм, созданный в добрых традициях нашего кино. Это семейная кинолента, в которой человек любого возраста найдет что-то свое, получит мессендж, адресованный лично ему. Киноработа не создавалась специально в назидание кому-либо, но дает некие подсказки. Среди мнений тех, кто увидел фильм, много было таких, которые свидетельствуют, что он каким-то образом затрагивает потаенные струны души каждого зрителя. Он заставляет и плакать, и смеяться...

В общем, посмотреть «Счастье в конверте» очень даже стоит.

Марина АРИНИНА  
Фото Юрия КОРЧАГИНА

## ВЫСТАВКА

## Плоды просвещения

**В Краснодарском краевом художественном музее имени Ф. А. Коваленко проходит юбилейная выставка заслуженного художника России Анатолия Легостаева.**

Анатолий Легостаев — известный ростовский живописец, плодотворно работающий в области жанровой картины, портрета, пейзажа, натюрморта, монументальной живописи. Он родился 23 августа 1940 года в Таганроге. В 1964 году окончил Ростовское художественное училище имени М. Б. Грекова, в 2006-м — Художественно-промышленную академию Краснодарского государственного университета культуры и искусств. С 1965 года становится активным участником в городских, региональных, всесоюзных и международных выставках. В разные годы его персональные выставки проходили в Москве, Ростове-на-Дону, Сочи, Ставрополе, Таганроге. Произведения мастера находятся в музеях и частных коллекциях в России и за рубежом. Анатолий Легостаев стал инициатором создания арт-объединения «Зеленый остров», собравшего под своим крылом многих творческих мыслящих художников.

Произведения художника по структуре своего пространства производят впечатление импровизаций, и в этом чувствуется глубокое понимание художником особого духа времени. Работам присущи характеристики созерцательности и романтичности.



Экспозиция стала открытием и редким подарком для любителей искусства: по полноте насыщения залов масштабными полотнами, по многогранности художественных вложений, по представлению одновременно частных и объективных посылов в пространстве времени.

Выставка будет работать по 22 марта 2020 года по адресу: г. Краснодар, ул. Красная, 15, 1-й этаж.

**Возрастная категория — «0+».**

**Стоимость билетов — 30—200 рублей.**

Реклама

К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

# Девчонки-регулировщицы на судьбу не жаловались...

**Связь недаром называют «нервной системой» войны. Действительно, если импульс от «мозга» к «мышцам» не проходит, то замирает, скованный параличом, весь «организм». От связистов на фронте зависело многое...**

Дороги, по которым доставлялось вооружение и продовольствие на передовую, сами водители то ли в шутку, то ли всерьез называли «фронтовыми артиллериями». Каждый день груженные боеприпасами и обмундированием, топливом и питьевой водой, медикаментами и запчастями полупорты выезжали на ухабистые проселки, на асфальтовые дороги с наспех заделанными воронками, на лед рек и озер...

Есть немало свидетельств тому, что в боевой обстановке автомобили зачастую становились узлами связи, командными пунктами, походными типографиями. Кроме того, на машинах перебрасывали в район боевых действий части и соединения, буксировали орудия. Но все же снабжение фронта всеми необходимыми грузами было задачей номер один для военных водителей. В выполнении этой задачи кроме шоферов участвовали тысячи совсем юных девушек — регулировщиц движения. Многим из них дожить до Победы не удалось...

## Инспекторы фронтового дорожного движения

Государственная автоинспекция была создана незадолго до войны — в 1936 году. И до рокового 1941-го задачи перед ее сотрудниками и со трудницами стояли те же, что и у современных инспекторов. В ведении ГАИ с самого начала была работа по снижению аварийности на дорогах, а также профилактика угонов автотранспорта и борьба с ними. Помимо этого госавтоинспектора занимались разработкой технических норм эксплуатации транспорта, вели учет автопарка и даже мониторинг подготовки водителей. Стоит отметить, что до войны и непосредственно в годы Великой Отечественной параллельно с ГАИ существовала еще одна структура — аналог нынешней ДПС. Называлась она ОРУД (отдел регулирования уличного движения), функционировала отдельно и ГАИ не подчинялась. С Госавтоинспекцией эта служба была объединена только в 1961 году. Девушки-регулировщицы, «хозяйки» фронтовых дорог, были частью этой службы, а их работа во время войны была такой же тяжелой и опасной, как и у солдат на передовой.

Совсем юным инспекторам фронтового дорожного движения приходилось выполнять свои обязанности в любую погоду — под дождем и снегом, на лютом морозе, работать в буквальном смысле на пределе сил, до изнеможения. Примеров тому в документах времен Великой Отечественной находится масса. Вот лишь один из них. В Ростовской области, в поселке Матвеев Курган, есть не совсем обычный монумент — памятник, посвященный всем военным регулировщикам. Стоит он на развилке дороги Ростов — Донецк. Старожилы рассказывают, что в войну именно на этом месте девушка-регулировщица двое суток без перерыва направляла на фронт наши войска. Не выдержав напряжения, регулировщица упала без сознания, так и не покинув свой пост... Люди не запомнили, как звали эту девушку, но память о ее подвиге осталась. И в наши дни безымянная регулировщица на развилке дорог по-прежнему разрешает проезд автомобилям...

## Девушка с флагштоками из кинохроники

Наши с вами современники чаще всего представляют военных регулировщиков по фильмам о Великой Отечественной. При слове «регулировщица» память услужливо показывает примерно такую картинку. Май 1945-го, Берлин, полуторка, в кузове которой около десятка солдат. И девушка на перекрестке — в форме с иголочки, с флагштоками. Она, улыбаясь, разрешает проезд солдатам-победителям...

Реальный образ регулировщицы военных времен, конечно же, далек от лубочно-киношного. Совпадают разве что флагшки, с помощью которых инспектор фронтового дорожного движения подает сигналы проезжающему транспорту. Кстати, флагшки в качестве средств сигнализации регулировщицы применяли днем. Были они двух цветов: желтого и красного. Желтый флагок — в правой руке, красный — в левой. В темное время суток флагшки заменялись фонариками с лампами разных цветов: зеленого и красного. А что касается формы, то военные регулировщицы надевали на левую руку специальный знак: красную повязку с буквой «Р».

Какие сигналы подавали водителям девушки-регулировщицы? Все они начинались с исходного положения: обе руки с флагштоками (или с фонариками) опущены вниз. Поднятый вверх желтый флагок при опущенном красном означал «Внимание». Этот сигнал применялся с целью привлечь внимание водителей в местах, опасных для движения, и обязывал снизить скорость.

Желтый флагок, поднятый на уровне груди согнутой в локте рукой, разрешал движение прямо и поворот направо транспорту, к которому регулировщица стояла боком.

Желтый флагок в вытянутой перед собой руке (при опущенном вниз красном флагке) разрешал беспреп-

ятствию и шли на обгон, не обращая внимания на других участников движения, порой даже не реагируя на знаки регулировщиц. Такие водители создавали опасные ситуации на и без того опасных фронтовых дорогах. Нередко случалось, что регулировщицы с риском для себя лично преграждали путь таким водителям...

Впрочем, в работе с опытными водителями тоже были некоторые трудности. Регулировщицам приходилось учитывать детали, о которых современные участники движения попросту не имеют представления.



Девушки попадали под колеса водителей-лихачей или неопытных шоферов. Бывали случаи, когда регулировщицы сбивали дезертиры — разъезжали по фронтовым дорогам и они. Как девушки-регулировщицы могли защитить себя в таких условиях? Практически никак. Постигать



пятственный поворот налево, направо и движение прямо транспорту, к которому регулировщица обращена левым плечом.

Поднятый вверх красный флагок означал «Стой» — этот сигнал останавливал движение во всех направлениях. Стоит отметить, что все сигналы регулировщиков, касающиеся организации и направления движения, водители должны были исполнить немедленно и беспрекословно.

но на фронтовых дорогах случалось всякое...

дистанцию и шли на обгон, не обращая внимания на других участников движения, порой даже не реагируя на знаки регулировщиц. Такие водители создавали опасные ситуации на и без того опасных фронтовых дорогах. Нередко случалось, что регулировщицы с риском для себя лично преграждали путь таким водителям...

Впрочем, в работе с опытными водителями тоже были некоторые трудности. Регулировщицам приходилось учитывать детали, о которых современные участники движения попросту не имеют представления.

Красной Армии она была призвана в 1941 году, в самом начале войны. Было ей в ту пору девятнадцать лет.

С 1941-го служила Анастасия Михайловна регулировщиком на Осетинской военно-автомобильной дороге. Воевала на Закавказском, Северо-Кавказском, Воронежском фронтах. Война для нее закончилась в мае 1945 года. Победу Анастасия Михайловна встретила в Берлине.

За службу награждена военная регулировщица Анастасия Пряхина орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги»,

«За оборону Кавказа». О том, что пришлось испытать на фронтовых дорогах, ветеран говорила просто: вот такая работа...

— Военный постовой должен был внимательно наблюдать за порядком и передвижением транспорта на вверенных участках, — вспоминала ветеран. — Мы, совсем девушки, старались выполнять свои обязанности как можно лучше, ведь от нас зависело, как и когда получит фронт и технику, и оружие...

По словам Анастасии Михайловны, в награду за службу девушкам-регулировщикам частенько приходилось выслушивать ругательства.

— Дежурили мы обычно по двое, чтобы одна могла прийти на помощь другой. Особенно трудно было дежурить ночью. Часто приходилось стоять на посту и под артобстрелами, и под налетами фашистской авиации, — рассказала ветеран.

Она признается, что частые дежурства так изматывали регулировщицы, что единственным желанием девушек было просто поспать часок-другой. Но случалось, что вместо отдыха инспекторов фронтового дорожного движения ставили на другие посты, потому что регулировщиц катастрофически не хватало.

— Что бы ни случалось, мы, девчонки-регулировщицы, на судьбу никогда не жаловались. Унывать мы просто не умели, за что нас и ценило руководство, — поделилась воспоминаниями военная регулировщица Анастасия Пряхина.

## «Вместо отдыха нас ставили на другие посты...»

О тяготах службы военной регулировщицы Анастасия Михайловна Пряхина из Павловского района Кубани знает не понаслышке. В ряды

Екатерина ЮРЧЕНКО

К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

# Оружие Победы

## Уничтожающий удар

Один из парадоксов Великой Отечественной войны. Немецкие генералы, прежде всего Гудериан и Манштейн, делали ставку в грядущих войнах на танки и самолеты, их тесное взаимодействие, которое должно было приносить быстрые победы — блицкриг. В Европе: во Франции, Бельгии, Норвегии, Польше и других странах — данный принцип сработал. Почему блицкриг? Да потому что Германия обладает ограниченными природными и людскими ресурсами. На многолетнюю войну со странами, обладающими мощными экономиками и ресурсами, ее не хватит. Она неминуемо проиграет.

Так вот, теоретики блицкрига не учли одно-го, вступив в войну с Советским Союзом, что танки, их главная сила, окажутся более слабыми, чем грозные советские танки Т-34 и КВ.

Когда немцы увидели на поле боя Т-34, от лобовой брони которого отскакивали снаряды, а они в свою очередь легко пробивали и жгли немецкие танки, германские танкисты, привыкшие к тому, что их танки лучше, чем у противника, испытали ужас.

## Превосходство Т-34 над немецкими танками

Танк Т-34 был во всем лучше подобного среднего немецкого танка Т-3. Вот сравнительные характеристики. Т-34 весил 26,5 тонны. Ширина гусениц составляла 47 сантиметров, 12-цилиндровый полуалюминиевый, а затем полностью алюминиевый двигатель, развивающий мощность до 400 л. с., был исключительно экономичным. Скорость танка — 50 километров в час. Его оружие менялось со временем с меньшего калибра на больший. Большую часть войны на вооружении танка состояла превосходная длинноствольная танковая пушка 76,2 мм и спаренный с ней танковый пулемет ДТ калибром 76,2 мм. Бронебойный снаряд пробивал броню толщиной 69 миллиметров на расстоянии 500 метров, а 54-миллиметровую броню — на дистанции 1,6 километра, более чем достаточно для успешной борьбы с немецкими танками. Танк имел более крепкую броню, чем немецкие, английские и другие танки, обладавшие примерно такой же скоростью и за-пасом хода.

Пожалуй, самое главное заключалось в том, что Т-34 обладал покатой броней, установленной с большим наклоном. Наклонная броня под углом 60 градусов увеличивала противоснарядную стойкость машины.

Немецкий средний танк Т-3 до столкновения с советским танком Т-34 считался «королевой полей» танковых сражений. Этот танк имел 20 тонн весу и двигался со скоростью 50 км в час. Максимальная толщина брони корпуса и башни — 30 мм. Удельный вес двигателя в два с половиной раза меньше, чем у Т-34. Запас горючего Т-3 имел 240 литров. У Т-34 — свыше 455 литров, а запас хода — более 300 километров, с дополнительными баками — 455 километров. Танк Т-3 первоначально был вооружен 37-миллиметровой пушкой, ко времени вторжения в СССР — 50-миллиметровой.

Однако длина ствола орудия равнялась 42 калибрам и обладала слабой способностью пробивать броню, что для Т-34 было чем-то вроде хлопушки. Во время нападения на СССР Т-3 были преобладающим в немецких танковых частях.

Неудивительно, что встречи с быстрым и мощным советским танком, прекрасно вооруженным и маневренным, производили на немецких танкистов гнетущее впечатление.

Более мощный тяжелый 47-тонный советский танк КВ-1 также вызывал страх у немцев. Советские конструкторы разработали его для глубоких рейдов и поддержки пехоты. Он был оснащен таким двигателем же, как Т-34, и был вооружен такой же пушкой 76,2 мм, что и тридцатьчетверка. Однако его броня была гораздо толще: лоб корпуса — 75 мм, башня — 95 мм, борт — 75 мм — образцовая боевая машина для борьбы с танками противника. Эти два танка обеспечивали советское командование всем, что было необходимо для танковой войны. Их производство упрощалось тем, что многие компоненты двигательной установки и оружия были общими, что давало огромное преимущество в условиях военного времени.

Но для создания крупных танковых соединений, укомплектованных прежде всего танками Т-34, способными наносить наибольший урон противнику, не хватало бронемашин, специалистов. На их выпуск были прежде всего сосредоточены усилия танковых заводов, большая часть которых была эвакуирована из западной части страны на Восток, и требовалось время, чтобы они заработали. Танками Т-34 укомплектовывались отдельные танковые бригады. Эти танки наносили немцам ощущимый урон.

ность. Под Москвой мощь немецкой сухопутной армии была сломлена... Под Москвой была впервые поколеблена вера немцев в непобедимость вермахта».

Сохранился подлинный список потерь немецкого 40-го танкового корпуса. Между 9 октября и 5 декабря элитная дивизия «Рейх» и 10-я танковая дивизия вместе с приданными им корпусными подразделениями потеряли 7852 солдата, офицера и унтер-офицера, то есть около 40 процентов штатного состава.

Общие потери немцев на Восточном фронте к 5 декабря (началу контрнаступления Красной

его важнейших боевых качеств и требований войны... Если принять во внимание, что Россия совсем недавно создала тяжелую промышленность и что большая часть ее индустриальных районов занята противником, создание и производство таких высококачественных танков в таком большом количестве представляет собой инженерно-техническое достижение самого высокого класса...» Если в 1941 году было выпущено 1225 танков Т-34, то в 1942-м советская промышленность в невероятно сложных условиях изготовила около 24,7 тысячи танков. Из них свыше 50 процентов были Т-34, переданные фронту.

## У порога Москвы

Начавшееся в декабре 1941 года контрнаступление советских войск имело решающее значение для ликвидации немецкой угрозы Москве.

Оставляя сотни танков и орудий на заснеженных подмосковных полях, немецкие части отступили от Москвы на 70—100 километров. На большее у Советской Армии на тот момент не было танков. Выдающийся полководец, генерал армии Жуков, командовавший Западным фронтом, оборонявшим Москву, по поводу результатов контрнаступления сказал: «Опережать маневр противника, быстро обходить его фланги, перерезать тыловые пути, окружать и рассекать вражеские группировки можно только с помощью мощных танковых и механизированных соединений». Их в распоряжении деятельного, наделенного кипучей энергией генерала армии Георгия Жукова на тот момент не было. Эту тактику и стратегию бронетанковые войска Советской Армии в полной мере проявили в последующие годы.

## Стalingrad — символ несгибаемой стойкости и героизма

В Сталинградской битве был подорван дух немецких бронетанковых войск.

Прославленный защитник Сталинграда маршал В. И. Чуйков вспоминал: «Немецкие танки не шли в атаку без пехоты и без поддержки авиации. На поле боя не было заметно „добрести“ немецких танкистов, их смелости, быстроты действий, о которых писали зарубежные газеты».

## «Тигры» горят

В величайшем танковом сражении на Курской дуге, где сошлись около трех тысяч бронированных машин, миф был развеян окончательно, несмотря на то что немцы впервые применили тяжелый танк «тигр» и средний танк «пантера», который так никогда и не смог избавиться от конструктивных неполадок, часто выходил из строя. Советские танкисты предпочитали свою тридцатьчетверку. Советские танкисты быстро научились жечь «тигры», атакуя их сбоку или сзади, где была не такая толстая броня.

## «Зверобои»

В Советской Армии имелся еще один вид бронетанковых войск — отдельные тяжелые танковые полки, имевшие на вооружении вначале танки КВ-1, а с 1944 года — новый тяжелый танк ИС-2. Этот 46-тонный тяжелый танк имел лобовую броню толщиной 120 миллиметров и развивал скорость около 34 км/час. Он был вооружен грозной 122-миллиметровой танковой пушкой, снаряд которой весил 25 килограммов. В конце войны появился новый тяжелый танк ИС-3. Он развивал скорость до сорока километров и имел еще более толстую броню.

Тяжелые танки использовались для прорыва подготовленной обороны. В этой роли их дополняли самые тяжелые советские САУ — СУ-152. За эффективное действие снарядов САУ против немецких «тигров» и «пантер» русские пехотинцы называли ее «зверобоем».

Курская битва стала еще одной проверкой боевых качеств советских бронетанковых войск. Эта битва имела долгожданные последствия, потому что после нее немецкие танковые войска навсегда утратили роль наступательных стратегических сил.

Двенадцатого июля советские войска перешли в контрнаступление. Были освобождены Орел, Белгород, Харьков. В октябре был освобожден Донбасс. Двадцать первого сентября танки третьей гвардейской танковой армии генерала Рыбалко достигли берега Днепра в районе Канева. Это были судьбоносные, решавшие судьбу Великой Отечественной войны. С этого момента началось последовательное и безжалостное изгнание немецких армий с советской земли, которое закончилось весной 1945 года в Берлине.

Виктор БОГДАНОВ



в качестве оборонительного заслона, а танки выдвинули вперед и спрятали в засады.

Шестого октября колонна немецких танков была внезапно атакована тридцатьчетверками Катукова и буквально растерзана. Свыше тридцати немецких танков осталось дрогать на поле боя. Два дня дивизия Лангермана зализывала раны, затем снова двинулась на Мценск. Дороги были вконец разбиты и усеяны воронками от снарядов, и дивизия растянулась на добрые двадцать километров. Когда немецкие танки придвигнулись к городу, на них снова внезапно обрушились танки Катукова, расекли ее на части и уничтожили.

Выживший немецкий младший офицер-танкист вспоминал: «Нет ничего более ужасного, чем танковый бой против превосходящих сил. Численный перевес здесь ни при чем, мы к этому привыкли. Ты даешь полный газ, но твой танк слишком медленно набирает скорость. Русские танки быстрые, на близком расстоянии они успевают взмахнуть на холм или прокочить быстрее, чем ты можешь развернуть башню. Когда они попадают в наши танки, раздается глубокий затяжной взрыв, а затем ревущий гул вспыхнувшего бензина...»

Ошеломляющие танковые удары бригады Катукова на три недели вынудили немцев задержать наступление на Москву, что позволило советскому командованию подготовиться к обороне, сделать ее неприступной. «Возрождение военной мощи русских и их зимнее наступление 1941 года станут одним из самых выдающихся достижений в военной истории», — писал известный английский историк Алан Кларк.

## Не мороз, а мужество, геройство бойцов

Некоторые политики и историки, бывшие военные на Западе говорят, что победу под Москвой выиграла не Красная Армия, а генерал мороз. Зима. Утверждают вопреки многочисленным признаниям участников битвы под Москвой, которые прямо указывают, что, благодаря стальной воле и героизму воинов Красной Армии, немецкие войска под Москвой были измотаны и обескровлены. В них было не больше трети списочного состава солдат и офицеров, а резервы были полностью исчерпаны. Напротив, Советская Армия пополнилась свежими дивизиями, прибывшими с Дальнего Востока, готовыми к выполнению исторической миссии — разгрому немецких войск под Москвой.

Пауль Карель в своей книге «Война Гитлера против России» пишет: «Армии группы „Центр“ никогда уже не оправятся от удара, который они получили под Москвой. Они никогда не будут доведены до полного штатного состава. И не восстановят полностью свою боеспособ-

Армии) достигли 750 тысяч человек, или 23 процента от общей численности войск в 3,5 миллиона. Почти каждый четвертый был убит, ранен или пропал без вести.

За этими цифрами беспримерный подвиг и мужество, стойкость советских солдат и офицеров, пехотинцев, летчиков, артиллеристов и танкистов.

## Танк Победы

Стоит ли удивляться, что из всех видов боевой техники, с которой пришлось столкнуться немецким войскам в Великой Отечественной войне, ни один не вызывал такого шока, как русский танк Т-34 конструктора Михаила Ильича Кошкина. Выпускник Ленинградского политехнического института, он начал работать над проектом танка в Харькове со своими товарищами по конструкторскому бюро Александром Морозовым и Николаем Кучеренко. Новаторский дух Кошкина, воплощенный в танке Т-34 в 1940 году, породил главный танк Великой Отечественной войны, отвечающий требованиям современности — танк Победы.

Творческая инициатива, проявленная конструкторским бюро Кошкина на Харьковском машиностроительном заводе в 1939 году, была призвана изменить историю войны, а тем самым — историю Европы и всего мира.

Немецкие генералы были поражены тем, что русские смогли создать танки, которые явно превосходили их собственные боевые машины. Это вызвало настоящий страх как в верхних, так и в низших эшелонах нацистской армии. Один за другим ведущие немецкие танковые военачальники угремо отдавали должное танку Т-34. «Исключительно высокие боевые качества», — заявил начальник штаба 58-го немецкого танкового корпуса генерал-майор Меллентин. — Мы ничего подобного не имели...»

«Самый лучший танк в мире», — такую оценку дал генерал-фельдмаршал Эвальд Клейст, командующий первой немецкой танковой армии.

А вот вывод главного танкового генерала Гейнца Гудериана, командовавшего в 1941 году 2-й танковой немецкой армией: «Очень тревожные донесения о качестве русских танков... Превосходство материальной части наших танковых сил, имевшее место до сих пор, было отныне потерянно и теперь перешло к противнику. Тем самым исчезли перспективы на быстрые решающие победы».

Русский танк Т-34 предстал перед противником как подлинное чудо-оружие, когда немецкие танкисты впервые столкнулись с ним на полях сражений летом 1941 года.

Английские специалисты, изучившие танк Т-34, пришли к следующему выводу: «Конструкция танка свидетельствует о четком понимании

